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Irt serat e mai primescii în Viena: 
hudolf Mosse. Ueuxsensietn & Vogler 
f fitu, Maus). Hjsinrich Schalek, Alois 
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garmondú pe o colóna 6 cr. 
şi 30 cr. timbru pentru o pu
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după tarifă si ínvoiéla. 
Reclame pe pagina IlI-a  o se

riă 10 cr. v. a. séu ;30 bani.
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AfioMieatejenüi iattrami)
Pe unü anu 12fl., pe ipéseluní 

.6 fl., pe trei lunî 3 fl.
Pentru România şi străinătate :

Pe un* anü 40 franci, pe sése 
luni 20 franci, pe trei luni 

(0 franci.
Se prenum eră la ióte ofi- 
oiele poştale din întru şi din 

afară şi la dd. colectori.
Aöonamefltnlfi pentru Braşovu :

la administraţiune, piaţamare 
Nr. 22, etagiuíü I . : pe unüaatt 
»0 fl., pe sése lţml 5 fl., petrei 
lunî 2 fl. aO cr. Cu dusu lü  m 
casă: Pe unü anü 12 fl,, pe 
sése luni 6 fl., pe trei luni 3%. 
Unü esemplarü 5 cr. v. a. séu 

15 bani.
Atátü abonamentele cátü şi 
inserţiunile sunt a se plăti 

înainte.
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Dela Caransebeşă ne sosesce 
soirea, că alegetorii români întru
niţi acjl în acestü oraşu în numerü 
mare cu scopü de a-şî esercita drep- 
tulű lorü de alegere, acum a treia -
oră în anulü acesta, au alesü în I care nu se lapedă

ţionalităţilora nemaghiare nu s’a 
opritu nici la legea de m 
sare din 1879.

Fidelü principiilorü sale libe
rale, omü care nu’şî schimbă vş- 

treia berile după cum suflă véntuhf şi 
a ,oa,a, dicdü în care nu se lapedă de convinge 

unanimitate pe Ludovicü Mocsary, r^e sale mai bune de 4ragulü ni 
l ’au alesü deputatü în loculü ge- menuiă, Ludovicü Mocsary şî-a 
neraiului Doda şi a lui Michailü ridicatü 70c.ea & mai târ4iu la 
Popovicí, a cărora mandate au fost ^óte ocasiunile, pledándü pentru 
anulate din causă că améndoi au 0 P°litică conciliantă faţă cu po- 
declaratü, că nu potü lua parte la pórele nemaghiare 
lucrările dietei. Şcimtt că dénsulü a scrisü şi câ-

Márturisimü că scirea acésta teva broşuri în sensulü acesta şi 
ne-a surprinsü. mai în urmă a desvoltatü - punc-

Au4isemu ce-i dreptü vorbin- tele sale de vedere în discursulü 
du-se încă în ajunulü alegerii d-lui sgu> care a fócutü mare sensaţiă, 
Popovicí, că unii arü avé inten-1 tinutü în şedinţa dietei dela B (15) 
ţ i unea se-lü candideze pe Mocsary, I Februariu 1887. 
dér acestă candidaţia nu ni se „A r echivala“ , 4ise Mocsary în 
părea verisimilă din mai multe aces ü̂ discursü, „ 
puncte de vedere. ne-arü succede a mangura o po-

Inainte de tóté, ne 4iceamü, titica de naţionalitate cum se cade 
Mocsary e Ungur ü, şi cu tóté că f^cendu ca naţionaţităţile sé se 
este uniculü Ungurü, care a avutü I semţă aici în adevérü acasă, în pa- 
cutezarea a lua în apérare causa j propria.“
naţionali tăţilora nemaghiare faţă urma acésta Mocsary care
cu opiniunea publică maghiară se- 1 se bucura odiniórá de mare vé4á----- --------- „  o «-, s? bucura odmiórá de ------
dusă şi aţîţată de şoviniştî, totuşi S1 trecere în sínulü partidei sale, 
ni se pare puţinti probabilü, că a íostü scosű din sínulü ei, de- 
dénsulü va adopta modulu de pro- clarandü clubulü stângei estreme, 
cedere alü generalului Doda faţă că. vorbirea lui dela 3 (15) Febra- 
cu pariamentulü unguréscü. arie 1887 sta în contra4icere

Au mai fostü şi alte conside-1 diametrelă cu programa şi cu ni 
raţiuni importante, precum cea pri- puinţele acestei partide, şi partida 
vitóre la programa nostră naţională, I desaprobă direcţiunea politică ur
cări ne tăceau sé credemü că faima ma â de elu în cestiunea naţiona* 
despre alegerea lui Mocsary la Ca- lităţiloru. 
ransebeşu este numai o simplă I atunci încolo Mocsary a de-
faimă. venitü celü mai nepopularü între

Astăzi înse acésta faimă s’a a - UngurI' , Elű n’a fostfi realesü nici 
deveritü. Alegetorii români din Ca- m oerc" 1.u ?eu la alegerile trecute 
ransebeşii au votatü unanimö pen- Pen“ 'u ,leta;
tru Mocsary. Şl fiind-că nu putem 1 No11 amu numitu -oorbulu albu
presupune, că denşii au tăcuţii a- 
cestü pasü fără a se sfătui mai 
înainte cu conducătorii lorü, ne 
reţinemti deocamdată dela ori-ce

ca
acestü corbü ar fi tare ciupitü şi 
ciugulitü, aşa ca i s’ar smulge tote 
penele albe.

Dér sperámü că Mocsary va şei 
se se feréscá de-o asemenea ciu- 
pâlă, care lui i-ar strica ér naţio 
nalităţiloru nu ar folosi nimicü.

între Unguri“ şi décá cumva i-ar 
veni în minte lui Mocsary sé se 
foloséscá de mandatulü ce l’a pri
mitü dela alegetorii din Caranse

critică a acestei alegeri, aşteptând« I ^eştt sg “ ér^á dietă spre a’şl 
se ne vină mai întâiu lămuririle de" volt^ acol° mai deParte Pnncl‘ 
necesare spre a ne puté da apoi I pllle sale’ atuncî' ne teme“ a 
părerea în deplină cunosciţă a tu
turor ü împr^jurăriloru, ciiri au ca- 
usat’o.

Şi pănă atuncî înse credemü, 
că va fi bine a reîmprospăta în 
memoria cetitorilorü noştri unele 
momente caracteristice din activi
tatea parlamentară de mai înainte 
a nou alesului deputatü alü Ca
ransebeşului.

încă în dieta dela 1879 Mo
csary, care era pe atuncî preşe
dinte alü clubului stângei estreme 
a atrasü atenţiunea tuturora prin 
energica oposiţiune, ce a făcut’o 
proiectului pentru introducerea for
ţată a limbei maghiare ca studiu 
obligatorii în şcolele poporale.

Vedü — le 4ise Mocsary, co- 
naţionalilorfi sei — că ve depăr
taţi dela politica inaugurată la 
1868 faţă cu naţionalităţile ne
maghiare, şi nu sciu pană unde 
voiţi sé mergeţi.

Guréndü după acésta a trebuit 
sé esperieze Ludovicü Mocsary în
suşi destulü de amarü, că teme
rile sale esprimate la 18/9 au fost 
îndreptăţite şi politica duşmană 
desvoltării libere şi pacînice a na-

constituţiei, dér numai aplicándü sincerü 
acestă politică nu ínsé ©sploatându-o în 
favórea generalului, care păşesce ca 
pretendentü mână în mână cu omeni 
din tote partidele.“

„Ca nisce fii ai revoluţiei francese, 
ca admiratori ai progresului generalü al 
unui liberü poporü, suntemü hotărîţi a 
întrebuinţa tóté mijlócele, prin care se 
póte opri reacţiunea cesaristă şi regre- 
sulü Franciéi. 0 revisiune a jfonstitu- 
ţiei în spiritü republican e neclară, nu 
ínső o revisiune bonepartistă, care o 
pretindă aderenţii plebiscitului ca mij- 
locü spre a puté stabili unü regimentü 
personalü. Revisiunea singură ínsé nu 
e de ajunsü; trebue sé reluámü opera 
revoluţiunei francese şi sé o continuámü, 
trebue sé sustinemü libertăţile individu
ale şi publice şi trebue sé încercăm ü 
deplina desvoltare a republicei prin re
forme continue pe terémulü constituţio
n a l politicü şi socialü. Dictaturei tre
bue sé-i opunemü revindecarea drepturi- 
lorü omenesci şi cetăţenesc!. Vomü în
fiinţa dér o „societate a drepturilorft o- 
mului şi cetăţânului ;u ea are de scopti 
apérarea republicei contra ori şi cărei în
cercări a vr’unei reacţiuni ori dictaturi.“

Acéstá declamare a iostü salutată 
de adunare cu aplause sgomotóse şi a 
fostü primită unanimü. S’au primitü a- 
poi şi statutele nouei societăţi şi după 
aceea s’a alesü unü comitetü compusü 
din matadorii diferitelorü fracţiuni. Au 
fostü aleşi pe lângă radicali şi mulţi o- 
portuniştl în acestü comitetü cu Ranc, 
Schoelcher, Thomson ş. a.

Generalulü Boulanger a disü despre

datorulü regaKelorü este unü ţerantt va 
lah.ü, seu unü evreu. Valahulü décá apucă 
la putere se face inimicü alü Maghiá- 
rilorü, pe cátü timpü pănă era séracü, 
era amiculü lorü (sic. — Red. „Gaz.“), E- 
vreulü din contră, décá se 

őri mai mare Ma-

^K-rw destule cuvinte 
pe Evrei pentru „ge-

Republicanii şi Boulanger.
Republicanii suntü mereu îngrijaţl 

de succesele lui Boulanger. Mercurea 
trecută ei au ţinuta o mare adunare în 
Parisü, care a fostü convocată de depu
taţii Clemenceau şi Mane. La adunare 
au luatü parte forte mulţi senatori, de
putaţi, consiliarl comunali, preşedinţi de 
comitete şi diariştl.

Preşedintele adunării, Clemenceau, 
a datü cetire înainte de tôte următorei 
declaraţiunl : ‘

„Representândü diferite fracţiuni 
ale familiei republicane, credemü în ne
cesitatea unei înţelegeri între toţi, cari 
au rëmasü credincioşi republicei, spre a 
pune capétü aventurei boulangiste atâtü de 
umilitore pentru ţeră. Concordia va dura 
câtü timpü va dura şi pericululü. Aspi- 
rămtt nu la nesigurü ci la desvoltarea 
regulată a republicei. Voimü revisiunea

acéstá adunare dela „Grand Orient“ ; „Nu 
m’am aşteptatfi ca Clemenceau sé jóce 
joculü meu; îi mulţumesctt“ . Boulanger 
are mare încredere în viitórea lui isbéndá. 
Fiindü íntrebatü despre atitudinea drep
tei în cestiunea revisuirei constituţiei, elü 
dise, că nu’lü genézá nici drépta nici 
stânga. Elü cere revisiunea prin disol- 
varea camerei şi-i e indiferentü, décá cu 
ajutorulü unora ori altora va dobândi 
acestü resultatü. Dénsulü se adresézá la 
toţi, ca persóná nu voiesce şi nu ambi- 
ţionâză nimica, dér toţi cari suferü l ’au a 
esü de stegarü alü lorü şi pe acéstá în

credere îşi íntemeiézá elü speranţele sale 
Nu voiesce sé pripóscá lucrurile, dér aşa- 
numitulü boulangismü cresce ca unü pomü 
cu-o regularitate aprópe matematică. De 
aceea speră, că va ajunge la ţintă pe ca
lea logicei liniştite prin puterea fapte- 
lorü.

Prietenii Evreiloru.
„Kolozsvár“ în articululü séu de 

fondü dela 24 Maiu varsă focü asupra 
tuturorü acelora dintre Maghiari, cari 
nu suntü prieteni cu Evreii, şi mai vér- 
tosü contra acelorü antisemiţi, cari pe 
cale Ziaristică pledézá în contra Evreilorü. 
Unii ca aceştia, (pce «K -ru, suntü séu 
nebuni, séu réu-voitoií.

Evreii, cţice fóia guvernamentală un- 
güréscá, servescü spre întărirea elemen
tului maghiarü. In oraşe ei mai pretu- 
tindenea suntü Maghiarii, ba unii nici 
nu-şl mai instruézá copii în limba nem- 
ţ0scă. Evreii dela sate de asemenea 
suntü în cea mai mare parte Maghiari 
şi nu este adevératü, că ei arü fi peri
culoşi, pentru-că în contulü celorü slabi, 
de sigurü, cineva trebue sé se îmbo- 
găţâscă.

Valahului îi trebue vinarsu. Aren-

se face de doué 
ghiarü.

Nu găsesce , 
pentru a lăuda
şeft-“ultt ce-lü faeü; ei suntü în unele 
părţi insula de apérare a Maghiarilorü 
şi dice, că în Ardélü e adevératü pécatü a 
striga contra Evreilorü.

„Corbü la corbü nu scóte ochii“ , 
cjice Románulü. O fóiá jidano-maghiară 
nu póte vorbi decátü favorabilü pentru 
Jidani; Dér articululü fóiei cluşiene face 
nisce afirmări, cari merită o deaprópe 
luare aminte.

SCIRILE I)ILE I.
Ministrulü de finanţe austriaeü în 

îaţelegere cu ministrulü de finanţe un- 
gurescü, după cum este informatü „W. 
Tagblatt“ au de gándü sé urce preţuiţi 
tâbacului (tutunului) şi alü ţigătiloru. Se 
va urca totodată şi preţultt, precum şi 
vama tutunului şi ţigărilortt importate 
din stréinátate. Preţulfi unei ţigări e 
proiectată a se urca cu y2— 1 cr. Spre 
scopulü acesta se va aşterne cátü mai 
curéndü câte unü proiectü în ambele 
parlamente şi se vorbesce, că încă la 1 
Iulie a. c. se va pune în aplicaţiă noulü 
tarifü.

** *
Din Deva se comunică „Tageblatt-" 

ului din Sibiiu, că exactoratulü ministe- 
riului de instrucţia a ordonatü, sé nu se 
mai asigure edificiile scólelorü de statü 
în contra focului. Asemenea a ordo
natü ministrulü sé se cerceteze strictü 
caşurile, în cari învăţătorii greco-orientali 
vorü fi concediaţi fără aprobarea lui.

** *
Pentru ridicarea statuei lui Mateiu 

Corvinulü s’a hotárítü în Cluşiu sé se 
constitue o secţiă literară, care sé orga- 
niseze oolectele pentru fondulü ei. — Decă 
Ungurii arü reînvia şi iubirea de drep
tate a lui Mateiu, amü înţelege deplinü 
opera acésta...

** *
Din Blaştt primimü trista scire des

pre mórtea veteranului canonicü metro
politană Stefanü Manfi. Dénsulü a fostü 
unulü dintre acei bétráni venerabili, caii 
au rémasü totdeauna fideli bisericei şi 
naţiunei lorü. ■ v

Têrgulü din 
íostü forte slabü.

* * 
unná

** *

din Bistriţa a

D-nu G. Sionü va pune în curéndü 
sub pressă unü volumü sub titlulü Su- 
venirt, care va cuprinde recensiuni a- 
supra mişcării literare dela 1886 íncóce.

** *
Calea ferată pănă la Salonichi prin 

care se légá liniile sérbescí de cele tur
ceşti dela 25 Maiu a. c. s’a predatü co
municaţiei. La serbarea reîigiosă tur- 
céscá au luatü jparte sumedeniă de Eu
ropeni şi la 1inü banchetü datü în Sa
lonichi unü paşă a esprimatü din partea 
Sultanului dorinţa ca acéstá liniă ferată 
sé lege directü Turcia de Europa. Fap- 
tulü e importantü pentru că deschide 
civilisaţiei europene încă o cale spre 
Orientü, ér monarchia nostră şcimtt cátü 
e de interesată sé esiste aceste căi.

** *



Dr. Kayser din Hanovera a reuşiţii 
să fotografieze cureubeulv. Se scie, că des
pre curcubeu esistă îndoielă, că se va 
pute fotografia.
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In Gratű a fostü disoivată societa

tea studenţâscă „Franconia“ pentrucă 
şi-a ímpodobitü localulü cu colorile im
periului germanü.

10 HÉ ii Bucurai
Reproducemă din raportulü „Moni 

tarului oficialii“ asupra serbării 4ilei de 
10 Maiu următorele:

Marţi, 10 Maiu, 21 tunuri trase în 
revársatulü 4or^orü au yestitü locuiton- 
lorü capitalei întreita aniversare a aces
tei memorabile dile. La órele 10 L o 
sută unu tunuri anunţă pornirea M_M.
LL. Regelui şi Reginei din palatulü am 
capitală la sânta Mitropoliă. Atatü pe 
strade cátü şi la ferestre şi pe balcone 
frumoşii împodobite cu stéguri şi ghir
lande de fiori, o numerosă mulţime sa
luta cu respectü şi iubire pe suverani
în trecerea lorü. ^

La Metropoliă Maiestăţile Lorü suntu 
întâmpinate la intrarea în biserica cu 
evangelia şi crucea de cătră I. P. b. b. 
Mitropolitulü Primatü. .

După săvârşirea Te-Deumului Ia 
care au fostü faţă îiiiniştrii, Metropoli- 
tulti Moldovei, preşedintele Corpuriloră 
leg iu it őre, membrii sântului sin o dă, se 
natorii şi deputaţii şi înalţii demnitari ai 
statului civilü şi militarii. -  Maiestăţile 
Lorü mersevă în apartamentele Mitro
politului Primatü, carele. în numele sân
tului Sinodü, a presentatü suveramlorü 
felicitări pentru acéstá di scumpă tuţu- 
rorü Románilorü. Apoi Regele încălica 
şi însoţiţii de d. ministru de răsboiu, de 
toti d-nii generali, de d-lă generală 
Keith Fraser, locotenentü-colonelü Ugo 
Brusati, maiorii Youssout, Kénan_ Bey 
si Marehis de Pange, căpitanii de \ ílle- 
neuve-Bargemont. Schneider şi Muiler, 
ataşaţi militari ai Angliei, Italiei, Turciei, 
Franciéi, Austro-Ungariei şi G-ermaniei, 
de adjutanţii regesc! şi de o numerosă 
suită, pornesce spre Bulevardulü Uni- 
versitătei, urmatü de trăsura în care se 
afla M. S. Regina, împreună cu domna 
de onóre Slăniceanu.

In momentulü când Regele se apro
pia de trupele înşirate pe stradă, d. ge
neram adjutantü Cretzianu, care se alia 
în capulü lorü, întâmpina pe Suveranü 
şi ’i înmâna raportulü trupelorü aflate
sub arme.

Strigări pline de entusiasmü întâm
pinau în tote părţile cortegiulü regalü. 
M. S. Regina, ajungéndü la bulevardu,

' se coborî din trăsură, fiindă primită de 
d-nii miniştri cu dómnele, şi ia locü m 
frumosultt pavilionă, într’adins construită 
în drépta statuei lui Mihaiu Vitezulă, 
unde se aflau toţi d-nii membri ai cor
pului diplomaticü cu dómnele, precum şi 
multe alte domne, soţii ale malţiloru 
demnitari ai statului, civili şi militari.

R e g e l e ,  încungiurată de întrega sa 
suită, luándü locü înaintea statuei lui 
Mihaiu Vitézulü, primi defilarea, care
s’a urmatü în ordinea următore: bcoieie,
Oficerii fără trupă, Scóla de aplicaţiă de 
artileriă şi geniu, Scóla de oficerl, secţia

de infanteriă, Trăgătorii pe arme, Bata-
lionulü 3 vânători, Regimentulă 2 linie, 
Regimentulü 4 linie, Regimentulü 8 li
nie, o companiă din regimentulü Dobro- 
gei, Regimentulü 6 dorobanţi, Regimen- 
tulü 1 geniu, Regimentulü 2 artileriă, 
Regimentulü 5 artileriă, Scola de echi- 
tatiă, Secţia de cavaleriă dela scola de 
oíícerl, Regimentulü 2 roşiori, 
tulü 3 călăraşi, Regimentulü 8 călăraşi, 
Divisionulü de gendarmî. ^

Defilarea şi ţinuta trupeloru fimdu 
din cele mai frumóse, M. S. Regele bine
voi a exprima înalta sa satisfacţiune - ui 
freneralü adiutantă Cretzeanu. *■

La orele 6 séra, a fostü la pa- 
latü unü pránclü de gală, la care Maies
tăţile lorü au binevoită a întruni pe 
Mitropolitulü, pe preşedintele adunărei 
deputaţilorfi, pe d-nii miniştri, pe toţi 
foştii consiliari ai Coronei m timpulü de 
22 de ani ai domniei Maiestăţii sale, pe 
domnii generali comandanţi din S^rni 
sóna Bucuresci, eţc. etc. peste totu (V 
de persóne. _

Pe la sfârşitulă prândukii M. S. Re
gele, luándü paharulă, purta următorulă
toastü : .

„Suntü 22 de ani de când am feri
cirea\  a fi în fruntea ţărei, vremea 
” a c é s t a  este o clipă în vi0ţa unui poporü; 
”unü drumü îndelungata ínsé, de străbă
tu tă pentru unü omü asupra căruia 
”apasă neíncetatü o mare răspundere şi 
"multe griji. Cu tote că mî-am trasü dela 
"începută calea cea drépta , adeseori 
„m’aşă fi rătăcită fără buna povăţuire a 
"frunlaşiloră ţărei, carî m’au sprijinită 
„cu credinţă şi dragoste în acestü şiră 
„de ani ai domniei mele. Védü dér as- 
„tădl ímprejurulü meu cu unü simţă- 
” mentă de viuă recunoscinţă pe toţi 
"aceşti bărbaţi patrioţi, cari au adusă 
„câte o petră la clădirea rădicată prin o 
„muncă statornică ca adápostü alü nea- 
„mului románescü.

Din nefericire, lipsescü mulţi din 
„vrednicii mei consilieri trecuţi în o 
„vietă mai bună

„uniţi, nu piere; nu póte fi dér vrăşmăşiă, 
„unü cuvântă, care nu trebue să găseseă
„locü in istoria nostră.

„Unirea este tăria“ ; cu acéstá fru- 
„mosă devisă vomü înfrânge tote greu
tăţile, ne vomü asigura unü viitorü li-
„nistitü şi fericitü.

„Urándü din totü sufletulü ca do- 
„rinţa mea, exprimată în faţa d-vostră, 
„să se împlinâscă, ridicü acestü paharü 
"în sănătatea şi în amintirea acelora, cari 
”au lucratü împreună cu mine în cursul 
„acestorü 22 de ani la desvoltarea şi 
„propăşirea poporului románü, sigurü fi- 
„indü, că mă veţi încunjura cu aceeaşi 
"dragoste, cu aceeaşi, rîvnă, şi în timpulü 
” domniei pe care cerulü mî-o va dărui

„încă. f
„Să tráiéscá scumpa nostră Jxo-

mâniă! “

„Dea Dumne4eu ca temeliele acestei 
clădiri se fiă aşa puternice, ca nici o 

"sguduire, nici o furtună, să le potă 
„sfărăma.

• „Statulü románü s’a desvoltată şi 
„íntáritü cu jertfe însemnate, cu lupte 
„adesea amare şi violente, cari au pu- 
„tutü semăna discordia.

„Sé uitămă trecutulü în partea sa 
„aspră. — Románulü însă are inimă caldă, 
„unü sentimentü, care’,ü împărtăsescu 
„deplină cu dénsulü.

„Să uitămă dór şi să privimü numai 
„înainte, avendă unü singurü gándü o 
^singură ţîntă, sânta datoriă de a păzi 
vatra strámoséscá  ̂ de tote primejdiile, 
,carî o încunjură. Etă idealul nostru pen
tru  care trebue să trăimă, să muncimü şi 
"să luptămă toţi împreună. Aci nu potü 
” fi deosebiri de vedere. Noi toţi sun- 
"temă slujbaşi credincioşi ai patriei, gata 
"a închina puterea nostră pentru densa. 

„O ţeră, în care toţi fiii săi suntü

Entusiaste aclamărl au întreruptă 
adesea cuvântarea Regelui, plină de sim
ţiri si cugetări înalte, cari se restrân
geau asupra presentului si viitorului ţă
rei cuvântarea a fostü urmată de ună 
impunătoră şi prelungită stngătă por
nită din sufletulă tuturoră conmeseniloru
adéncü mişcaţi.

După acésta, I. P • S. S. Mitropoli
tulü Primată rosti următorele cuvinte :

Sire.
Istoria Ţărei este mărturiă,. că în 

împrejurările cele mari poporulü română 
a uitată tote desbinările pentru a pune 
peptü greutăţilor şi aşi păzi moşia stră
bună.

Astăzi, când, mulţumită progreseloră 
din întru ’şi a răsboiului biruitoră con
dusă de Maiestatea Vostră, România a 
ajunsü a fi regatü neatárnatü, ea va do
vedi mai multü de cátü ori când, că este 
cu cugetulü şi cu inima ei în cea mai 
strînsă unire cu Tronulü. Maiestatea Ta 
eşti semnulü celü înaltă de concordiă şi 
de împăcare pentru tote aspirările le 

gitime.
Să trăiescl Maiestate! Să tráiéscá 

M. S. Regina! Sé tráiéscá Dinastia Ma
iestăţii Tale!

Puţină timpü după masă se presentâ
la palatü unü numerosă publică cu mu- 
sicl şi torţe aclamândă cu urale prelun
gite şi entusiaste pe auguştii suverani.

pre care foile ungurescl spunü, că ar fi 
fostă de origine maghiară, s’a împuşcată 
din causă că n’a reuşită la ună esamenu. 
înainte de a se împuşca, îşi slobodi sânge 
din trupă pentru a scrie cu elă câteva 
cuvinte de adio. Nenorocitulă a fostă 
fiulă unoră părinţi bogaţi din Ungaria.

Nenorocire. Trăsura cu 4 cai a pro
prietarului Neusloss se dusese la Turda 
după nisce scânduri. In timpulă când 
scândurile se încărcau pe trăsură, caii se 
spăriară şi începură să fugă cu cea mai 
mare răpe4iciune. {Direcţia şî-o luară spre 
podulă de peste Arieşă. Observândă a- 
césta tinărulă podară Ştefană Rigman se 
grăbi a închide drumulă cu barierile dela 
podă, credândă că prin acésta ’i va suc
cede a opri caii. Doi cai dinainte să
riră însă peste barieră, ér caii de din- 
dărătă neputândă să sară aşa repede, 
isbiră bariera aşa de tare, încâtă acésta, 
rupendui-se încuietorea, sări dela loculă 
său şi lovi cu atâta vehemenţă pe tine- 
rulă podară, care se afia de partea con
trară, încâtă acesta imediată că4u lapă- 
mântă şi după o suferinţă de câteva óre 
muri.

întâmplări diferite.
Bani dispăruţi. Banca generală din 

Messina a espedată centralei din Roma 
o epistolă cu 200,000 lire italiane, care s’a 
făcută neved ut ă dela postă. Se bănuescă 
patru funcţionari dela calea ferată, carî
s’au şi arestată.

Mortalitate. Unei femei sărace din
Sibiiu i-au murită în 3 4^e ^ C0P” ; n̂" 
tro singură oră i-au murită 3 copii, mai 
târ4iu cu 2 4ile a murită ală patrulea. Doi 
copii, ce i-au mai rămasă, de asemenea
suntă bolnavi.

Sinucidere. Berger Şandor, studenta 
ală facultăţii de medicină din Viena, des-

Regularea Oltului.
Scimă că încă înainte cu câţiva aul 

s’a discutată acésta cestiune şi mai a- 
lesü comitatulü Braşovului s’a ocupaţii 
de ea şi în Iunie 1887 s’a rugată de 
ministeriulü de comunicaţia ca să mij- 
locéscá formarea unei societăţi pentru 
regulare a Oltului.

In urma acésta ministrulü de comu- 
nicaţiă a ordonatü să se concheme o 
adnnare compusă din representanţii pro- 
jrietarilorü celorü mai de aprópe întn- 
resaţl, cari sé-sladea părerea lorü asu
pra întrebărei în ce modă ar puté face
regularea Oltului.

Joia trecută (17 1. c.) s’a ţinută aici 
în Braşovă întrunirea din vorbă, care a 
fostă convocată de corniţele supremă al 
Braşovului conte Andreiu Aethlen.

S’au întrunită vre-o 70 de represen- 
tantl din 7 comitate: Braşovă, Făgăraşă, 
Sibiiu, Ciucă, Treiscaune, Târnava mare 
Odorheiu, pe unde trece Oltulü.

Preşedintele comite supremü Bettiim 
a deschisü adunarea printr’o vorbire, îu 
care a accentuată marile folóse ale unei 
regulărl a Oltului, care se pună stavilă 
pagubeloră mari causate î]] fiăcare anü 
pjio inundări de altă parte se facă po
sibilă comerciulă pe apă cu plute. Pre
cum statulă a adusü jertfe pentru regu
larea Tisei şi a Dunării, aşa póte aduce 
si pentru regularea Oltului, dér şi cei 
interesaţi trebue să aducă sacrificii. A- 
dunarea e chiămată a se pronunţa, decă 
cei mai de aprópe interesaţi suntă apu
cat! a aduce jertfe şi acésta ’i va servi 
ca’ directivă guvernului ca să scie, decă 
si statulă din parte-şî va trebui să aducă 
iertfe.

Se mai constată apoi dm partea pre
zidiului că adunaree este numai o şfâtu- 
ire şi nu póte fi vorba de votare şi raa- 
iorisare.

După aceea ingmerulă Veszpmm 
face espunerea sa, 4i°®n(̂  deocam
dată ar trebui să se márginéscá lucrulü

lil
Revistă lite ra ră .

VIII.

In ultima revistă arătasemă, că 
lipsa criticei obiective, serióse şi sigure
a îndemnată la n o i  pe toţi nepricepuţii să
facă literatură, să vorbéscá de nemu-

rire— , n
In acelaşă felă discutase d-lu Crc- 

rasinnt Sérbu modulü cum scriu o parte 
din autorii noştri cărţile lorü scienţifice 
şi poporale şi unn 4iariştl foile lorü, a- 
rátándü, că facemă sciinţă, f&ră să scimă 
ce facemă, căînlocă de umoră sănătosă, 
scriemă grosolănii ş. a. Conferinţa d-lui 
Sârbu s’a publicată în Foia Diecesana; 
alte foi au publicată răspunsuri la ob
servările cuprinse în acea critică — 
suntă foile, ce-au fostă pomenite de d- 
Sârbu, ori autorii, cărora li s’a spusă, că 
nu au cuminţită lumea cu ce au scrisă.

Răspunsurile acestea potü servi de 
ilustraţiă pentru feliiilă nostru de discu
ţia in materia literară. Au mai răsuflată 
apoi în ele şi unele vederi, carî numâi 
pviincióse nu potü ii desvoltărei vieţei

Nici unulă din 4iarele> CH an » ásitü 
cu cale se răspundă, nu s’au ocupată o- 
biectivă, numai de cuprinsulă acelei cri
tice, şi autorului ei i s’au spusă vorbe 
ce dovedescă o nervositate fără de se- 

mănă.
Convorbirile pedagogice, cari au pri

mită de aci încolo de redactorü unü is
cusită plagiatorii, numescü pe d-lü Sârbu 
„agenţii provocateur în tabera reacţiona- 
rilorü“ ; îi spunü, că „cu astfelü de cri
tici nici nu merită să stea omulü de 
vorbă“ şi că „au cre4ută a împlini şi o 
datorintă sfântă, respingendă batjocura 
nemodestă ce-o face d-lă conferenţiară 
învăţătorilortt“ — după mine <5u multă, 
multă dreptate, pentru că o parte dm 
ei nu se mulţumesctt a-şi face datoria 
în sfera lorü de 4ilnică şi frumosă muncă, 
nu se mulţumescă a-şl comunica numai 
esperienţele, ce facü, ci vreau să trecă 
de autori mari şi scriu cărţi în materii, 
ce nu le pricepă, ca pomenitulü rcdac- 
toră de pildă. Dér acésta nu i împie
decă se scrie frasele.

Dér unde ţi-au fostü minţile d-le 
Sârbu, când ai vorbită astfelă de absur
dităţi? . . „ . v 

„Unui elevu din gtnmasni infenom
i-amii puté erta astfelă de începuturi de 
stilă, dér unui profesoră de pedagogia 
ca D-ta, nu, deşi îţi vnchipuesci, că eşti 
mare critic#, pöte mai mare ca htu Ma-
iorescu?u

vLa scolă cu D-ta\...u
Crede acestă soiu de scriitori, că 

décá au tipărită frasele acestea, ne-au 
convinsă despre bunătatea scrieriloră lor ? 
Crede, că e nimerită a le tipări într’ună 
4iară ce se ocupă de „educaţiă“ ? Naivi... 
Şi noulă redactoră ală acestei foi a ui
tată ce totă dânsulă scria într’o diserta
ţia despre idealulă învăţătorului română: 

„Dela învăţătoră, tráindü în soci
etatea cu alţi omeni, se cere mai înteiu 
de tote o purtare de bună-cummţa...

Intre însuşirile sociale de prima 
ordine ’ale unui învăţătoră se numără şi
modestia...

i lităţl. Şi ’n aceste personalităţi ei îşi 
varsă fireş, lor întréga de scriitori (!!) 
Aşa nu ne voră lumina în curéndü. Nu 
discuta cine scrie, discută ce scrie omulü 
séu nu discuta de locă.

Nu aşă fi scrisă seu nu aşu fi ci
tată aceste vorbe, vulgarisate de multă 
şi în tote puterile sociale, decă nu aşă 
fi voită se simtă cei ce au tipărite astfelu 
de răspunsuri ce însemnă a face persona-

Intr’un răspunsă, publicat în altă foi&î 
„TelegrafuUi Românii, răsuflă idea, oă 
trebue să aibl ceva merite literare“ tre
bue să treci mai întâiu de „autoritate 
ca să fi în stare a da sfată cuiva; alt- 
feliu e r'nemodtstiă“ să critici.

Aici să punemă o întrebare: câte 
„autorităţi“ literare, nu de acelea, carî 
trecii numai de autorităţi, ci suntü w- 
cunoscute, trăescă pejpămentulă Ardeiului 
şi Ungariei ? Ori pote este scriitorulü 
aceloră şire vre-o autoritate'? Ori cine 
se fiă, va concede, că noi cei de dincoce 
amă rămasă tare îndărătă cu mişcarea 
lietrară, tocmai pentru că am recunoscută 
false autorităţi, şi pentru că şi acum 
suntă cam rari omenii, ce ţină pasă cu 
lumea şi se simtă vrednici de cutare ori 
de cutare muncă. A.vemă, nu-i vorbă, 
câţl-va omeni, carî au scrisă câte ceva 
de valóre, dér nici unuia nu i se îngădue 
încă cuventulă decisivă şi toţi luerâ iso-
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, la o regulare care sé eorăspundă mai 
,bine raporturilorü economice şi sé cau- 
seze câtă mai puţine cheltuell, deorece 
statulu astâdji nu este în stare a contribui 
la cheltuieleîe dc regulare. Ar ̂  trebui sé 
se reguleze şi susţină, albia rîului înce- 
tulü cu ínoefculü. Pentru scopulü acesta 
arü fi a se înfiinţa trei societăţi, una 
pentru comitatulü Ciucü, a doua pentru 
comitatele Treiscaune şiJBraşovfl., a treia 
pentru comitatele Târnava mare, Făgă- 
raşti şi Sibiiu. Aceste societăţi apü ave sé 
contribue la clieltuell în proporţia în- 
tindarei ţărmurului rîului. Societăţile arii 
primi şi din partea comitatelorü ajutorii 
şi póte şi bani. Fiecare societate arü 
trebui sé aibă numai unii funcţionarii su- 
periorü cu 600 fi. şi unü numérü corés- 
pun^étorü de păzitori cu câte 200 fi. 
pe anü.

In desbaterea generală iau cuvéntulü 
mai întâiu representanţii comitatului Fă- 
găraşii, inginerulü Koosi şi vice-comitele 
Gramoiu.

Trimişii comitatului Fagaraşu au co
municaţii hotărîrea ce a ,luat’o acestü 
comitatö în cestiunea acésta. Acéstá ho- 
tărîre e de urmátorulü cuprinşii:

Considerándü că pagubele causate 
în urma ploilorü mai mari pe teritoriulü 
comitatului Făgăraşft prin esundare nu 
suntü aşa de însemnate, ca sé potă m- 

. locui clieltuelile mari ale regulării, con
siderándü că esundările la noi dureză 
numai scurtü timpü şi după ploile mai 
mari apa Oltului se scurge în câteva 
4ile erăşl în alvia sa; considerándü că 
adunarea generală a decisa mea . in 24 
Maiu 1884, că cu privire la împrejurarea, 
că suprafaţa de inundare în comitauulü 
Făgăraşului e aşa de mică, încâta regu- 
larea eventuală ar costa mai multa de- 
eátü preţuia întregu ala acestei suprafeţe 
şi aşa regularea pe lângă mijlócele sleite 
ale poporaţiunei, care şi aşa este în cea 
mai mare parte săracă, apare nepractică 
şi neesecutabilă: din tóté aceste cause 
se declară că acéstá regulare nu se póte 
esecuta, nici regularea ríurilorü laterale, 
cari se formeză în comitatü din pănunle
de munte“ .

Regularea locală o vorü stabili pro
prietarii acestui comitatü înşişi după ce
rinţele lorü locale şi o vorü esecuta intre 
marginele legale şi vorü efectui-o* desine 
státátorü fără concursulü proprietarilorü 
din alte comitate“ .

(Erau de faţă la adunarea de Joi din 
comitatulü Făgăraşului, afară de cei doi 
domni numiţi, şi d-lü căpit. în pens. Ba- 
siliu Staticul, directorulü domimului de 
Făgăraştt Bottler şi preotulü evangelicü 
Fleischer.)

S’au pronunţată mai departe , vice- 
spanulü comitatului Triscaune (Három
szék) br. Apor în contra formărei unei so
cietăţi de regulare şi propuse să fiă rugatü 
ministerulü de comunicaţiune, de a face 
lucrările pregátitóre printr’unü ingmerü, 
ca sé se potă câştiga o iconă a lucrăn- 
lorü necesare, apoi sé se convóce o nouă
adunare. '

Vice-not. Imecs se declară m numele 
comitatului Tárnavei maii asemenea con
tra formării unei societăţi şi se alătură 
la propunerea antevorbitorului.

Dr. Carol Wolff din Sibiiu dice, că 
nu se vorü puté forma societăţi volun
tare, căci e greu de a uni părerile a 
19,000 proprietari, dér ministeriulü pote 
ordona formarea unei societăţi impuse

de guverna ex ofticio şi trebue. apoi să ia 
parte la esecutarea financiară în sensulfi, 
legii.

Cei din Odorheiu sunt pentru propu
nerea lui Apor, Ciucula sprijinesce idea 
formării de societăţi voluntare.

După ce mai vorbesca unii pro şi 
contra societăţilora de ̂ regulare, se învo- 
iesce adunarea cu propunerea de a cere 
dela ministeriu să facă una plana preli
minară despre lucrările de regulare cele 
mai necessare şi despre cheltuielile a- 
proximative, pentru ca interesaţii să se 
potă orienta. Apoi, când va fi schiţa de 
plana gata, să se convdce o nouă adu
nare spre a se înţelege asupra modului 
regulării şi a procurării cheltuielelorii.

Petrecere în Cluşu şi Câmpeni.
Inteliginţa română din Cluşiu va a- 

rangia o petrecere de veră, ala căreia 
venita este destinata în favorulu şcolei ro 
mâne poporale de acolo.

Petrecerea se va ţine în 31 Maiu 
1888 st. n. în grădina „Stadler“ . înce- 
?utula la 5 ore p. m. — Pentru comite- 
tuia arangiatoriu: Basiliu Podobă, preş 
Silviu Stanciu, secretara. Iuliu G-arsai 
casară.

Preţuia de intrare: 1 fi. de personă 
2. fi. de familiă de 3 membri, er pen
tru ceilalţi „de fiă-care B0 cr. Oferte ma- 
rinimose, precum şi suprasolviri se vora 
cuita cu mulţămită pe cale diaristică.

*
Reuniunea de cântări şi musică a 

Dlugarilora români din Câmpeni învită 
3e Românii din Câmpeni şi jura la Ma- 
ialula ce-la va arangia în 21 Maiu st. v 
a. c. (Costandin şi Elena) în pădurea nu 
mită „Poduri“ . Yenitula bruta este des 
tinata pentru înmulţirea fondului Reu- 
niunei.

Preţuia întrărei după bunăvoinţă. In 
cepula la 10 ore a. m. OfFerte marini- 
mose se primesca cu mulţumită şi se vora 
cuita in publicitate.

La acestă petrecere va cânta musica 
reuniunei constătătore din 8 plugari şi o 
fetiţă de 12 am.

Pentru comitetula Reuniunei: Ioana 
Motora, preş. Reun. Nicolau Corcheşa v 
preş. şi dirigintele Reuniunei.

20 Iunie a. c. la direcţiunea gen. a căi-, 
ora fer. ung. de nordü, despăr.B. (B.-Pesta 

Bezirk Kettenbrückengasse Nr. 1.); 
vadiula de 5**/() este a se înainta pănă la 
19 Iunie a. c.

Aceeaşi Direcţiune are necesitate de 
26,000 metri cubici de lemne de foca prima 
calitate. Oferte pănă l’a 20 Iuniu a. c.

Cei pe cari îi interesézâ să cérà în- 
formaţiunl în biroulü camerei de: comerciu 
din Braşova.

Literatură.
Musa Română, foiă niusicală si lite

rară, apare în Blaşa la 1 (13) s. v. a 
fiă-cărei luni, formata mare 4°, şi costă 
je ana 12 fi, pe 6 luni 6 fl., pe 3 luni 
3 fis Proprietara şi Redactorii: Jacobü 
Mureşianu. — Nr. 5 delà 1 Maiu cu
prinde în Partea literară: Cipriana Po- 
rjumbescu (urmare şi fine). — Aşa de 
blândă (poesiă). de Traiana H. Popü. — 
Varietăţi. — Poşta Redacţiunei. Par 
tea musicalâ Doină din Ardéla. — 
Saltă OltenesOţh — Otilia Polka (fran
çaise, dedicaţiune drei Otilia M. B...) 
Cunună de flori române (Quadrila de
dicata „Reuniunei femeilora române din 
Brasovù). — Pre. -ţine te lăudăma. 
Responsorii (Dă-ne Domne) tote com
puse de J. Mureşianu.

t Logofëtulü Mateiu, novelă de 1. C. 
Panţu, o broşură 8° de 105 pagine se 
află de vêndare la librăria din loca N. 
I. Ciurcu. cu preţuia da 40 cr.

Telepmă particulară a „Gaz. Trans.“

Dela camera comercială.
Direcţiunea generală a căilorii ferate 

ung. de nordu încunosciinţeză Camera co 
mercială din loca că, avânda trebuinţă 
de uniforme de ernă şi căciule pentru 
funcţionarii inferiori şi personalula de ser 
viţiu pe timpula dela 15 Sept. 1888 pănă 
la finea an. 1889, anume 150 căciuli de 
iernă pentre funcţiunarl inferiori şi 450 
pentru personalula de serviţiu, 110 pa 
tone căptuşite cu piele pentru funcţionarii 
inefriori şi 200 mantale căptuşite cu blane 
de oie, — voiesce să le procure prin o 
fertare.

Ofertele sunta a se trimite {pănă la

Paris», 26 Maiu.Senatuluapiri- 
mitü articululü 40 alü legei mili
tare după care serviţiulu militaru 
are se dureze 25 de anî.

DIVERSE.
Noulu lerusalimu. Se scrie din Berna, 

că Elveţia va deveni o nouă Palestină 
şi Zurihula una nou Ierusalima. Circulă 
prin sferile semitice elveţiane un sgomot 
destul de ciudat. Rusia gonesce în mo- 
mentula acesta familii numerose d’ale 
copiilor a lui Israila, şi aceştia s’au hotă- 
rîta să formeze colonii pe pamentulu 
ospitaliera ala Elveţiei. Zurichula ar fi 
oraşula alesă pentru crearea cetăţii ovre- 
esci. Capitalurile sunta gata. Se va con
strui, pe cdstele Ulibergului una oraşa 
evreica care va deveni una fdburga în
tinsa, una fela de G-hetto moderna. No- 
ula oraşa ara fi astfela admirabila alesă 
în apropiere de Ziiricha cu nenumăratele 
fabrici, industrii etc. în casula acesta 
nu vora fi prea nenorocite victimile u- 
nui edicta rusescii. Fundeze-şî în pace 
seminţia lui Israila nu unuia, ci înai 
multe oraşe prin Elveţia decă ’i place 
şi ?i se îngădue. Numai plecânda din 
Rusia şi pănă se ajungă pe pământula 
ospitaliera ala Elveţiei, se dea Iehova 
să nu se oprescă mai mulţi la noi în 
România — 4i°e 0 dincolo-.
decâta câţi vora ajunge în Elveţia.

Caransebeşu, 26 Maiu. — Peste 
cinci mii alegetorî, întruniţi aici, 
aleseră unanimü pe Ludovic Mocsary.

SCHli TELEGRAFICE.
(Serv. part. ala „Gaz. Trans.“)

Berlinö, 26 Maiu. Unü articulu 
alü 4iarului bismarkianü „Nord
deutsche allg. Ztg.“ 4ice, ca situa- 
ţiunea continuă a ave caracterM 
*ielu mai seriosü. Voru urma alte 
manifestări spre a marca tare şi 
neîndoiosu încordarea ruso-germană. 
Mesurile de represiune antirmesd se 
vorn lua de sigurü.

Se vorbesce, că imprumutulü 
rusescü în sumă de 400. miliöne 
a fäcutü fiasco. Consorţiulu bel- 
gianü-francesü a aflatü condiţiunile 
neacceptabile.

Rusia are de gandü acum a 
face unü imprumutü forţată de 150 
miliöne în întru.

Viena, 26 Maiu. Camera depu- 
taţilortt a terminatü desbaterea bud- 
getară. Legea privitöre la „Lloyd“ 
s’a primitü. Legea financiară a- 
rată unü deficitu de 20 miliöne.

t  NECROLOGU.
Capitulula Catedralei Metropolitane 

gr. cat. din Blaşa cu adâncă durere a- 
duce la cunoscinţă încetarea din vieţă 
a iubitului confrate

Ştefanii Manfl,
Canonică eantoru alfa Bisericei Catedrale Metro
politane din Blasiu, Asessorfi alii tribunalului via- 
trknonialâ de a Il-ă  Instanţă pentru Dieeesele 
mfragane, Directorii alti cancelariei metropolitane 
si AssesorU ala Sântului Scaimfi Metropolitcfaii,

care în urma unui morba îndelungata 
Vineri în 25 Maiu st. n. 1888 la 12 ore 
şi-a data blândula său sufleta în mările 
Creatorului în ala 79-lea ana ala vieţii, 
ala 55-lea ala preoţiei şi ala 19-lea ala 
Canonicatului.

Rămăşiţele pământesc! se vora în
mormânta după ritula Sântei Biserici 
Duminecă,, în 27 Maiu 1888 la 3 -ore 
după ame4l în cimiterula de lângă bi
serica parochială din Blaşiu.

Blasiu, 25 Maiu 1888.
In veci amintirea lui!

laţi. Şl-apoi, erte-ne ori cine, dér în 
sciinţă autorităţi, ce se impună prin 
titule, posturi, descendenţă, posiţii sociale 
ş, a., ca la noi, s’ar cuveni să nu esiste; 
părerile ori cui le póte controla oricine; 
părerilora adevărate să te supui e cu 
minte, dér a cere să seri mai întâiu pe- 
rîagogiă — nu să studiezi numai ca 
să judeci pe unü dascăla, a cere să fi 
redactora ca să poţi judeca o foe seu, 
prin analogiă, să fi sculptorii ca să ju
deci o statuă ş. a. e ridicola!...

Si mai este una fela de autori
tate mai ciudată decâta cea dintâiu: 
bătrâneţele. Aşteptă „să’ţî fi încărunţită 
cela puţina jumătate, din peri din causa 
studiului, atunci te apucă de critică“ : 
La satft póte 4i°e tata băiatului aceste 
vorbe, căci isvorulü cuminţeniei le este 
espermda şi bătrânii au trăita şi vă4uta 
mai multü, decâta tinerii, der între 
omenii cu carte V! De ce nu ar^puté ob
serva unü tínérü greşelile unui bétránü. 
Şi de când creerulü unui bétránü e ca
pabilei de mai multă muncă, decátü aiü 
unui tînărfl. Şi de ce uitărrm, că-iolege 
a progresului, în tóté genurile de muncă

sufietéscá, că generaţiile tinere, oe şi 
apropiă totdéuna cele mai nouă adevăruri, 
índréptá adaogă şi răstornă ce trecea de 
corectü la generaţiile trecute? De ce nu 
ar, fi şi la noi aşa? De ce să pui dér 
stavilă tineretului iubitorü de muncă 
pentru că are përü negru ori blondü — 
si nu-are përü alba? ,Decă se cuvine cinste 
părului albü, necruţarea greşelilorâ bă
trânesc! în materii literare şi sciinţifice 
mai alesă, se pretinde pentru că perpe
tuarea consciă a lora şi neprimirea ade- 
vérurilora nouă însemnă stagnare, regres... 
Lăsaţi dér pe tineri să lucre unde-i ve
deţi doritori de muncă, mai alesü că 
nici ei nu se prea sfărimă lucranda...

Acésta nu mai este literatură.
Dér prejudiţii ca acestea au avuta 

şi mai au, o rea influenţă asupra vieţei 
nóstre literare; deci trebuesca de-ocam- 
dată puse in evidenţă.

Ar fi una simptom ii de multă de
cădere, décá ama fi siliţi să le şi sus- 
ţinema, nu să le accentuámü numai, 
cum amü făcuta în acéstâ revistă.

Decă nu voma face locü unora discuţii 
Í obiective si décá vomü fi vecïnicü pre-

C c trs iilii p ie ţe i  B m ş o v u

ocupaţi de persóne şi interese, nu vomü 
face isprăvi cu munca nostră, cu care 
de altfela ne lăudăma, pe nedreptü. Şi 
apoi décá persónele şi interesele decidfa 
cum să scriema, când baţjopurimu pe 
cineva, atunci de bunásémá tófcü ele ne 
influinţeză judecata şi când láudámü — 

lauda am arátatü în revistele acestea 
cu cată dărniciă şi nedreptate se îm
parte. De-o critică asjşfră nu se spariă 
omulü convinsü de adev^rulü .párerilorü 
sale, dér lauda e primejdiósá, fiindcă 
încurajiază pe toţi impotenţii spirituali, ne 
procopsesce cu scriitori fără nici o pri
cepere, cu semidoctismulü, ce nu-i chiar 
rară buruiană la noi, asadér cit rele şi 
ér cu rele... Când cestiunile de litera
tură le vomü judeca după simpatii şi an
tipatii personale, ce încredere vei mai avé
în critică? ■

Publiciştii noştri ara tre l^  să pri- 
cepă odată, că insulta nu suprM'ade- 
vé.rulü, ci-i întâr4iă numai realisarea liii, 
décá i-o întâr4ie, ér cine se face vino- 
vatü de aceste intar4ieri,. siă nu mai 4ioă, 
că doresce ori luptă pentru literatură, 
cultură.... Ö. B. Xtaici.

din 25 Maiu st. n,1688

Bancnote rômâneseï Cump. 8.53 Vênd. 8.55
Argintü românescü . „ 8.48 8.50
Napoleon-d’orI . . .  „ 10.03 10.05
Lire turcescl . . .  „ 11.32 ti 11.37
Imperiali . . . . .  „ 10.32 r 10.37
(Jalbinî . . . . . „ 5£9 n 5.92
Scris. fonc. „Albinau 6 % „ 1 0 1 .— îl — .—

« » 5°/o „ 98.— îl 98.50
Ruble rusescl . . . „ 104.- 105.—
Discontulü . . . .  6 '/2—- 8  pe anü.

Cnrsulâ la bnrsa de Viena
din 22 Maiu st. n. 1888.

R^nta de aurü 4u/0 ..........................
Renta de hârtiă 5°/( ) ..................... .
Imprumutulü căilorü ferate ungare . 
Amortisarea datoriei cäilorü ferate de 

ostii ungare ( 1 -ma emisiune) . . 
Amortisarea datoriei cäilorü ferate de 

ostü ungare (2 -a emisiune) . . 
Amortisarea datoriei cäilorü terate de 

. ostü ungare (9-a emisiune) . . 
Galbeni împărătesei . . . . . .
Napoleon-d’ori . . . . . • • • • 
Bonuri rurale ungare . . . . . .  
Bonuri cu clasa de sortare . . . .
Bonuri rurale Banatü-Timisü . . . 
Bonuri cu d. de sortare . \ . . . 
Bonuri rurale transilvane . . . . - 
Bonuri. croato-slavone . . . . .  .
Losurile pentru regularea Tisei şi Se- 

ghedinului . . . . . . . . .
Despăgubirea pentru dijma de viiţă

ungurescü......................... .... •
Renta de argintii austriacă . . . .
Renta jde aurü austriacă.................
LosurI din 1860 ..............................
Acţiunile băncei austro-ungare . . . 
Mărci 100 împ. germane . . . . . 
Londra 10 Livres Sterlinge . . . .  
Imprumutulü cu premiulü urguvescü 
Acţiunile băncei de creditü ungur. . 
Acţiunile băncei de creditü austr. 
Renta de hârtiă austriacă . . . .

96 SO 
85.— 

150.25

95f—

126.—

ll4.SjO
5.95

10.04
105.20
104.70
104.50
104.50
104.—
105.—

123.30

"to s
80.10

109.50 
184.— 
868.—
62.12

126.75
121.75 
276.60 
277.40 
78.85

Editorü şi Redactora responsabila : 
Dr. Aurel Mureşianu.
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66,36—19Cea mai bună,
H â r t i e  de ţ i ga'rre ' te

e s te  v e r i t a b i lu lu i

LE HOUBLON
fabricaţii francesâ 

de (IAVVLEY & HENRY, în PARIS

A se feri de imţtaţiune.

Acesta hârtia se recomandă cu căldură 
din partea domniloru ])r. J. J. Polii, D. E. 
Ludwig', D. M. Lippmann, profesori de chi
mie la universitatea din Viena, pentru cu
răţenia sa absolută şi pentru câ nu are în 
consistenţa sa nici o materiă. stricăciosă;

'sooy IPO
S ! = 9

FA0-8XMH.K pe [.Vi’iycKTTii 17, ruj B»ranjiî;yâ PARIS

Câştip laterali de 10 fl. je ii
fără capitala şi fără risicu prin 
ven4area de losuri plătibile în 
rate în sensulu artioulului de 
lege X X X I din 1888.

Oferte primesce
Societatea de schimbă din Budapesta 
Adler & Comp., Budapest.

Care este cea mai bună. härtiä pentru ţigări?
«msnovv«'

Numere singuratice 
din „ Gazeta Transilvaniei “ 
â 5 cr. se potu cumpera în 
tutungeria I. Gross, în libră
ria Nicolae Ciurcu şi Al- 
brecht & Zillich.

Ceea ce este bunu dureză eternii!
Dovadă despre avéntulü, ce-lü face vestita în lume Pasta 

Pompadour originală a medicului Dr. A. IUX.
Este unü faptü cunoscutü, că singuratice femei au fostü 

în posesiunea de mijlóce, care le-au conservaţii pănă la versta 
cea mai înaintată aparenţa tinereţei şi tóté calităţile lom es- 
teme, precum: frăgedime, frumseţă şi netedimea pielei. Re
numita Madame Pompadour la curtea lui Ludovicü XY-lea po
seda o astfelü de recetă, care de asemenea ’i asigura calităţile 
ce le-a moştenită din neamü,- pănă în anii verstei sale înaintate 
sciindü sé ascundă acésta dinaintea lumei întregi.

Hârtii, în care era păstrată acéstá recetă, ajunseră în 
posesiunea unei familii din nobilimea înaltă a cărei frumseţă a
pielei încă şi adl se admiră pretutindenea, şi l)-riilui Rix, care ___________ ______
din întâmplare venea în relaţiunl medicale şi altele, i-a succesü a se uita în scrisóre'a 
ţinută pănă acum forte secretă şi astfeliu a ’face se se folosescă Pasta Pompadour, ce 
o avemü înaintea nostră, ca celü mai nelntrecutü mijlocü din totă lumea

Este singurula xnijlocü de lecuire şi conservare; prin elü se lecuescu forte repede 
petele de sóre, sgrăbanţele, petele roşii şi alte rele ce ap am în faţă; tein-ului îi împru
mută o frăgecîime fără, séménü. O mulţime de probe despre resultatele acestei paste 
neîntrecute stau la disposiţia orîşicui.

Pentru a evita înşelări, sé se céra la cumpărata Pasta Pompadour de Dr. Rix 
numai în pachete pecetluite şi sé se bage de séma, că instrucţiunea e provédutá cu 
subscrierea inventatorului. Esistă şi alte multe mijlóce sub acelaşu nume, oii cu niime, 
ce semănă, şi cari se oferii publicului pe lângă promisiunea, că au unü efectü deosebiţii 
şi netăgăduita, dar, precum se scie, ele n’au nici unü efectü, de aceea se discreditézá 
singure. Adevărata Pasta Pompadour nu-şî greşesce efectulü niciodată şi totü insulü, 
care o folosesce odată se simte îndemnata a o folosi şi mai departe séu a o recomanda 
şi altora, de aceea publiculü sé fiă cu mare băgare de sémá la subscrierea Dr. Rix.

De 60 anî cunoscutü ca celü mai eminenta, mai sigurü vindecătoru

ü v ü i j l o c a .  t e  f a c ©  £ t v l i 3c i . o s ’c l .

creţele netede în timpü de totü scurtü, pielea se face netedă, mole ca mătasa, şi capetă 
unü coloritü naturalü, precum au numai cei tineri. Pasta Pompadour a D-rului Rix 
după afirmările persönelörü şi profesorilorü distinşi, pănă astădl n’o p6 te întrece altü 
medicamenta. Pasta acesta, în gura poporului pasta fâcetore de minuni, nu este sule- 
manü, ci unü mijlocü de vindecare, pe care o ordineză cei mai mulţi medici. Adresele 
de mulţămită nu se publică. Se espeaeză pentru preţuia trimisü înainte seu şi pe lângă 
rambursă. Preţuia unui borcänelü originalü 1.50 fi. Säpunü Pompadour de toaletă a 
D-rului Rix 30 cr. Lapte Pompadour a d-rului Rix. de a se întrebuinţa în locü de 
pudră, 1.50 fl.

Wilhelmine Rix, veduvă de Dr.
Wien, Stadt, Adlergasse 12. Casele proprii.

De venerare în Ungaria:
Budapesta x losef v. Török, apotecarü. Alba-Iulia: Sig. Mihelyes, apotecarü. Esseg: 

Julius David> apotecara. Kassau: Cari Wandraschek, apotecarü. Cluşiu: Nie. v. Szehy, 
apotecarü. Komorn: M. Kirchner, apotecarü. Hiskolcz î Dr. Georg llacz, apotecarü; 
Neutra: losef v. Kovacs, apotecarü. Aiudii: Friedr. Gserbes, apot. Presburg1: Felix P iz
tory, apotecarü, Michaelesthor 170. Petrinja: Wilhelm Grgic, friseur; Timişora: C. M . 
Jahner, apotecarü. Strach, apotecarü. ’ 6 8  5__1

IOSIF GAVORA.
Pentru lucru eminenta şi gusta bunu la esposiţiunea regnicolară din 1885 din 

Budapesta, distinsa cu medalia cea mare a esposiţiunii.

W F  In Budapesta, strada Vâczy Nr. 17. "• f
Recomanda obiectele necesare pentru

adjustarea Msericiloru şi capeleloru
cu cele ce sunt proveduta în abundanţă pentru preţurile cele mai moderate, şi lucrate

câta se pote mai frumosa, anume:

altele, după ritula ^

P ^ î ’ ti d d ^

Stindarde pentru pom- Iconostase, chipuri pen
ii ieri, copii de scolă, tru fruntariu. Inmor- 
reuniunlindustriale,re- mentarea Domnului etc. 
uniuni de cântări şi etc.

Primescu repararea hainelorâ vechi precum şi aurărirea şi argintărirea ne lânaă 
preţuri moderate.

Cusături cu aurâ, argintii şi mâtasă şi haine bisericesci, cusute cu firi de auru argintii Şi mătasă. ’
Dantaie bisericesc!. Invelitore de prestolu. Mărfuri bisericesci. Damaste etc. 

Punctualitatea m i-o  potu adeveri p rin  m ai m ulte sute «le epis
tole de reeunoselnţâ.

Catalâge de preţuri la dorinţă trimitu libere de post-por 179 80—25

Avisu d-loru abonaţi!
Domnii, ce se abonezâ din nou, s6 binevoiască a scrie adresa 

lămuritu şi s6 arate şi posta ultimă.
Totodată facemu cunoscuţii tuturora D-loru abonaţi, că mai 

avemu din anii trecuţi numeri pentru complectarea colecţiuniloru 
Gazetei,“ precum şi câteva întregi colecţiuni, pentru cari se potu

adresa la subsemnata Administratiune in casu de trebuintă
■ . . : .. * _______ _ _ _________’  1 *

Acestă întrebare 
forte importantă 
pentru fiă-care fu
mătorii de ţigări s’a 
stabilită dej a în mo
dula oelii mai ne- 
dubiosv

Nu este reclamă 
Igolă, ci unii faptă 
constatată prin au
torităţi scientiiice 
de primulă rangă 
pe basa analisei com
parative a diîerite- 
loră hărţii de ţigări

__________  „„ mai bune, ce se află
. sygmgg. 1? 8gg»îgB3lgRg lajăsl în comertă, că b ărti a

de ţigări

«mmpvanmy • «m  pştft
----- simy-----
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„LES DERNŒEES CARTOUCHES“
„DOROBANŢI Ll>-

din fabrica BRAÜNSTEIN FRÈRES la Parisu,
05 Boulevard ^xelmaiiN.

este cu deosebire cea mai uşoră şi cea mai escelentă.

După ce s a stabílitü acésta între altele prinjDr. Pohl, profesorü la facultatea tech- 
nică în Viena, Dr. Liebermann, profesorü şi conducëtorü alü stabilimentului chemicü de 
statü în Budapesta, şi o analisă comparativă, făcută în Iuliu 1887 după puncte de vedere 
noué higienice de c&tră Dr. Soyka, profesorü de Hygieniă la Universitatea nemţescă din 
Praga, a produsü chiar resultatulü stràlucitü, că hărtiele de ţigări „Les dernières Car
touches“ şi „Dorobanţulâ“ suntü cu 23—74% mai uşore, şi că împărtăşeşte filmului de 
tutunü cu 23—77% mai puţine părţi streine, ca celelalte hărţii analisate. Veritabilă este 
numai aceeaşi hărtiă, a cărei Etiqueta sémënà cu desemnulü aci imprímatü şi care 
ortă firma Braunstein Frères.

Fabrica a deschisa una deposita pentru vêndare en gros a hârtiei de ţigări şi a tu* 
burilorű pentru ţigări

I S â O T S T H I  n i n s ,  198’50- K
WIEM, I, Bez., Nchotteni'ln^ Mr. 95.

şi află aceste articole la tóté firmele mai mari, cari au de vêncjare asemenea mărfuri.

F I I I A L A  B R A Ş O V t
a

Institutului de creditu si de economii

„ â u m â “
primesce depuneri spre fructificare CU 5% fără de a face 
vre-o subtragere pentru dare, décá depunerea a stătu celu 
puţinii 3 luni la institutü.

Replătirile pănă la suma de 500 fl. se facü fără a- 
nunciu; la depuneri mai mari înse — când starea cassei 
n ar permite replatirea lorii imediată — sé cere o abcjicere 
conformü înţelegerei.

Depuneri cari n’au zácutü la institutü celü puţimi 3 
luni, ori pentru cari s’au condiţionai termine de abcjicere 
scurte, se fructifică cu 4V2 %.

Depuneri in ori şi ce sumă, replătibile a vista, fără 
ab4icere se fructifică cu 3 1/2 %  interese.

Depunerea cea mai mică ce se póte face este de 50 cr.
La 1 Ianuarie şi 1 Iulie se adaugü interesele semes

trului trecutü la capitalü şi se fructifică şi ele.
Darea de v e n i t ü  pen t ru  t ó t é  d e p u n e r i l e  o 

s o l v e ş t e  in s t i tu tu lü .
Interesele se computü íncepéndü cu 4iua care urmézá 

4ilei de depunere şi pănă la 4iua precedentă ridicărei, înse 
cu acea restrîngere, că peste totü numai  după a s t f e lü  
de d e p u n e r i  se dau in t er es e ,  c a r i  au zácutü  cel 
puţ inu 15 4 i l e  la ins t i tu tü .

Prin învoială reciprocă potü fi staverite pentru depu
neri şi alte condiţiunî.

 ̂Depunerile se potü face şi prin poşta reg. ung. la care 
casü ele se resolvu cu întorcerea poştei. Totü pe calea a- 
césta potü urma şi ab4iceri şi replătiri de depuneri.

Depunerile se potü face pe unü nume séu numire, séu 
cu restricţiuni ca se se potă ridica numai de o anumită 

ori la unü anumitü timpü séu evenimentü (d. e. 
căsătoriă, ajungerea de maiorenitate etc.)

Tipografia A. MUREŞIANU Braşovfi.

im  si m  n n o n  51 n n n o n  1
I. Plecarea trenuriloru:

I. Dela Braşovu la Pesta:
Trenulu de persone Nr. 307: 7 ore 20 de minute sera. 
Trenulu mixtă Nr. 315 : 4 ore 01 minută dimineţa.

2. Dela Braşovu la Bucuresci:
Trenulă mixtă Nr. 318: 1 oră 55 minute după amedî.


